

迷你绿植 种出创意生活

■本报实习生 李勤

生活从来不缺少美,而是缺少寻找美的心情。闲暇时间,拿起红酒瓶的软木塞、废弃的书本、精致的小月饼盒、茶叶盒、试管、鸡蛋壳,撷取一颗种子或者一株绿苗,在无限灵感与创意中,可爱的迷你绿植就“诞生”了。

几个月前,北京林业大学园林学院教师罗乐的笔筒外槽就成了一朵桃花的创意归宿。年初赏花时,碰见几根被雪压折了的桃枝,上面有几个桃花骨朵,罗乐觉得可惜,便拿回了一朵养在笔筒的外槽里,时不时浇上一点水。“过了几日花开了,我很欣喜,颇有古人诗词撷取桃花三两枝的写意感。”罗乐兴奋地说。

体积小 好养活

一朵桃花,一个笔筒外槽,就算得上迷你绿植。罗乐认为,只要植物能在小容器中生存一段时间,都能称为迷你绿植。比如,一株植物在一个小容器里生长了一段时间,长得太大后不再适合在这个容器里生长,而中间这段时间已经满足了人们的欣赏需求,迷你绿植就完成了它的使命。

迷你绿植也可称为迷你盆栽。它与普通盆栽的区别在于对容器的选择上,迷你绿植的容器比普通盆栽容器要小得多,小孩穿不下的小红皮鞋、核桃壳、掏空的树枝、药瓶……都可以作为迷你绿植的容器。

不仅容器特别小,种的植物也要体积小、好养活。

一般来说,适合作为迷你绿植的植物有两类:一类是天然体积较小的植物,如景天类植物,原生茎很小,不会长到很大;另外一类是通过人工控制性栽培得到的植物,通过控制光、水、肥料、基质等来控制植物的大小,如喷壶矮壮素、限制性给肥等。

其实普通盆栽的植物幼苗都可以作为迷你绿植的选材。如松苗从松树到小苗有3-5年的生长期,之后才能慢慢长大。通常人们对于迷你绿植的观赏期要求不会太长,所以可以利用松苗的生长周期特点做成迷你绿植。

迷你绿植的植物还要好养活,所谓好养活就是耐旱、耐贫瘠。如芦荟、仙人掌、景天、马齿苋等多肉多浆植物就是适合做迷你绿植的好选材。

“要注意的是,虽然这些植物耐旱、耐贫瘠,但如果是像中间挖空的酒瓶木塞一样空间特别小的容器,就需要先培养生根后再移植到木塞里,否则再好养活的植物生存时间也不会很长。”罗乐提醒道。

DIY or 商业制造 各有要求

DIY 迷你绿植时,不仅选择的容器要小,植物要好养,还要注意几个问题。容器要尽量透水透气,并有一定稳固性。如果选择了鸡蛋壳作为迷你绿植的容器,那么可以在给蛋壳消毒以后刷上防水漆、绑上一层透明胶等,或涂上指甲



图片来源:百度图片

油,既可防止蛋壳破碎,又发挥了创意,随心所欲地涂上喜欢的色彩。

迷你绿植的基质也有讲究。首先基质必须和容器的材质搭配,达到审美需求。最好选择环保型的基质,不易滋生细菌。

“尽量不用没有经过处理的土壤,因为土壤中容易含有虫卵,另外基质也要透水、透气。”罗乐介绍道。

除了手工DIY的迷你绿植,商业化生产的迷你绿植早就出现在市场上,如植草娃娃头、由迷你绿植组成的微型海洋公园、会开花的蛋壳等。

这一类大规模商业化生产的迷你绿植与DIY的迷你绿植不一样,首先考虑的是市场需求。

在植物的选择上,商业化大规模生产的迷你绿植要对四季供应和季节性供应有所区分。如果是季节性供应,如应景的迷你绿植,应选择喜庆、寓意较好、刚好在过年期间开花生长的植物。如果是四季供应的迷你绿植,应选择长寿花类一年四季都可观赏的植物。

“有人喜欢绿叶,有人喜欢花朵,还有人喜

欢小草,这些喜好在商业化生产的迷你绿植选材上都起到至关重要的作用。”罗乐补充道。

在今年年初的德国埃森国际植物花卉展上,小花类型的蝴蝶兰迷你绿植就大行其道,颇受欢迎。

商业化生产的迷你绿植在容器选择和整体造型上都十分用心。如德国埃森国际植物花卉展针对情人节特别供应的迷你植物系列就选择了彩瓷,设计了三组造型,搭配黑、白、红三种色彩,加上绿色的小草,十分惹人喜爱。会上还有一款迷你绿植,选择了谷精草,以巢为容器,加上小鸡造型的配饰,从植物、配饰、容器到托盘浑然一体,别具特色。

舒缓心情有助力

在厨房、办公桌、餐桌甚至墙上放上一盆迷你绿植,让周围充满绿意和生命气息,这是十分惬意的事情。

迷你绿植既起到观赏作用,又能调节心情,舒缓紧张的生活、工作的节奏感。DIY 迷你绿植

“

在厨房、办公桌、餐桌甚至墙上放上一盆迷你绿植,让周围充满绿意和生命气息,这是十分惬意的事情。

微生活



英国地那一个农场刚出生的两头小猪,这两天天气太热太晒,农场主专门给他们找来了阳伞和冰激凌,萌爆了啊!

新浪微博 @ 热门搞笑时尚榜

英国王室宝宝会秃头吗

英国凯特王妃顺利产下一名小王子,一家美国网站不大“应景”地发起调查,向民众提问,是否认为这位王室继承人会像他逐渐秃头的父亲与祖父一样“失去头发”。对于这一问题,有三分之二的网友回答说“会”。

还不够努力

你花六块八买个便当吃,觉得很节省,有人在路边买了七毛钱馒头咽后步履匆匆;你八点起床看书,觉得很勤奋,上微博发现曾经的同学八点就已经在对面繁重的工作;你周六补个课,觉得很累,打个电话才知道许多朋友都连续加班了一个月。亲爱的,你真的还不够苦,不够勤奋和努力。

新浪微博 @ 每日精选笑话

把自己做好

把自己做到最好,该有的都会来,该有的都会有,不用装模作样,不用暗渡陈仓,踏踏实实锤炼深度与思想,越走越远,越远越长。

新浪微博 @ 大街网

会不会做

放假,在亲戚家看到小朋友在做作业,就拿着作业本问我一道题怎么做。我看了看,一元二次方程,便问他是不是每次假期功课都超多,是不是觉得自己的时间太少,是不是觉得学校的家庭的压力太大,是不是好想痛痛快快地玩几天?小朋友瞅了我一眼:你是不是不会做啊?

新浪微博 @ 奇闻趣事匣子

牛人是怎么产生的

遇到大事和难事,才可以看出一个人能承担多少重任;分别面对逆境和顺境,才可以看出一个人的胸襟度量有多大;分别面临令人欢喜和令人恼怒之事,才可以看出一个人的涵养有多深;遇到众人一致的行动,才可以看出一个人的见识有多高。

新浪微博 @ 罗崇敏 (王菲摘编)

酷运动

“最高尚”的航模运动

■本报记者 胡璟琦

只要手指轻轻一按,航空模型便冲向空中,它时而来个空翻,时而垂直俯冲,好似一场空中特技表演。假期的郊外,许多人都能看到年龄跨度很大的“模友”在专注于自己的航模表演。其实,它的全称叫航空模型运动。

众所周知,自世界上第一架飞机诞生以来,任何一种航空器的设计和制造都是从制作和试验模型开始的。就在飞机出现的同时,美、英、法、苏等国的航模运动开始兴起。这些国家更是很早就利用航空模型运动对本国的学生进行早期航空教育。

航模运动是以放飞、操纵自制的航空模型进行竞赛和创纪录飞行的一项航空运动。不过,它也是一项不折不扣的科技活动,在国外甚至被誉为“最高尚”的户外运动。

尽管,从外形上看,航模与真正的飞行器相差十万八千里,但从本质上,它们与多数载人飞机一样,也主要由机翼、尾翼、机身、起落架、发动机和控制系统六部分组成。因此,从一定程度上来说,世界上最尖端的航空技术也同时成为了航模技术,它们涉及空气动力学、材料学、机械、制造工艺、发动机构造原理、燃烧化学、木工工艺、钳工工艺、无线电技术等。



图片来源:谷歌图片

现代航空模型运动分为自由飞行、线操纵、无线电遥控、仿真和电动等五大类,根据留空时间、飞行速度、飞行距离、特技、空战等分出胜负。在中国,航模运动兴起于上世纪40年代,甚至一度是全国运动会的正式比赛项目,它的地位可见一斑。

航模运动之所以受到各个年龄段人的喜爱,是因为它是一项集科技、运动、反应能力、动手能力、心理素质等于一体的时尚健身益智活动。

也许,每个孩子小时候都有一个航空梦,才会对航空服、航空玩具那样亲睐有加。长大了,并不是每个孩子都能圆驾驶飞机的梦想。但当看着自己操纵的航模向天空呼啸而去,好似有着自己的心灵也一同被放飞满足感。

当然,与载人飞机一样,航模在飞行过程中,也会发生各种意外,导致飞机损坏,被“模友”称为“炸机”。此时,为了将其修理、调试到完美状态,常常要耗费几天甚至几个月的时间。即使在平时,每次飞行过后,也要对飞机模型进行全方位的保养。因此,航模比人们想象的要“娇贵”,花费自然也是不菲的。

航模对人的个性也比较挑剔,只有具备大胆又不至于沉稳、耐心的心理素质,才能达到较高的运动水平。

如今,航模已经延伸到无人领域,它不仅仅是人们运动、休闲的工具,也是在测绘遥感、环境保护、矿产能源勘探、海洋监测、土地调查、水资源开发、农业作业、自然灾害监测与评估、林火监测、应急救援等各个方面都能发挥作用的科技手段。

旅行

去清迈寻找小清新

■张雷

在一部《泰囧》火了一个叫清迈的小城之后,中国人已成为清迈游客的主力。去清迈之前,大致做了一些攻略,了解到清迈是邓丽君生前最喜爱的城市,是一座具有泰式小清新的山城,也是一座盛产美食和美女的小城。

带着对泰国美食的向往,我们踏上了前往泰北玫瑰——清迈的航班。一下飞机,热带的气息扑面而来,一辆红色的双条车进入了我们的视线。在清迈是没有出租车的,市区最便捷的方式是搭乘双条车,双条车根据车身颜色的不同,行驶的区域不同,在市区行驶的是红色双条车。一般价格是一人二十泰铢。双条车在车流中穿梭,坐上双条车,难掩兴奋,我们拿起相机不停地拍摄路边特色建筑,期望能将清迈的景色全部收入眼底。

夏日的阳光,闷热的天气,满街摩托车,这就是我们对清迈的初印象。抵达酒店,我们为清迈标注了一个标签:安静阳光。

快乐的周日夜市

周日夜市是到清迈必游景点之一。我们选择周日前往清迈,也是因为周日夜市的缘故。放下行李,我们搭乘了另一种当地交通工具“tutu”车。不一会儿到达目的地,古城门是周日夜市所在地。夜色降临,已经是清迈时间晚上八点,但古城门热闹纷繁,从古城门开始,夜市一直延伸了四条街道,一条主街道,三条分支。在主街道上,零星坐落着寺庙。寺庙里的佛教之声与夜市讨价还价的各国语言,汇聚成一首异域风情的歌曲。

行走于夜市,道路两旁是琳琅满目的商品,极具泰国特色,但更吸引人目光的,是主街道当地艺人的表演:一群演奏当地乐器的泰国小伙,用他们清澈的声音唱着欢快的歌曲,让人久久不能忘怀;一个七八岁的小女孩,在表演独唱;一群老年人,主唱是一个头发花白的老婆婆,在街道的一角唱着一首抒情歌曲;还有一位在表演小提琴独奏的女孩,她身穿校服,专注的眼神一直停留在她的小提琴上。他们目光平和,神情淡然,全



清迈别具风格的餐吧。

张雷摄

然没有关注放在脚边的盒子里面是否有人放入泰铢。他们不是在街头卖艺,而是在享受音乐的快乐。突然我们有些明白,为什么白天会看到很多骑着摩托车,融入当地生活的欧美朋友,他们喜欢清迈,可能是因为这里有简单的快乐。

体验丛林飞索

如王宝强一样,我们也列出了一张清单,上面罗列了到清迈必做之事。周日夜市的魅力我们已经感受,接下来将去见识一下丛林飞索。丛林飞索是一种挑战性运动项目,在树林之间搭起一根绳索,然后使用滑轮将人从一棵树送往另一棵。根据树高以及飞越数目的不同,分为A、B、C三个套餐。我们选择了A套餐,飞越36个平台,最高离地40米,包括蜘蛛网、独木桥、40米高空直降。

我们坐着牛车来到丛林飞索的地点——一座山的半山腰。花了十分钟穿戴好装备,头盔、头巾、飞索用的器材,用于减速的树杈,乍一看,还真有点徒步旅行者的样子。开始飞索了,有四个教练会指导并保证我们的安全。飞索看着挺刺激,其实安全系数是非常高的。树与树之间都有一个停靠的平台,每次飞跃前,两个教练都会先

飞跃,然后在树的那边等着我们一个个飞跃过去。在清迈,只要战胜自己内心的恐惧,就是整个丛林的王者。

收获安静与热闹

蒲屏皇宫为泰国皇室的避暑行宫,整个王宫为泰式建筑,里面绿树葱葱,花香沁人心脾,完全是一个大花园。遗憾的是正值王宫修葺,仅仅观赏到皇后行宫,也管中窥豹的领略到一点泰式建筑的风采。我们行走在皇宫里静谧的小路上,看着各色玫瑰。

蒲屏皇宫,虽没有故宫的气势非凡,但它却拥有一份静谧,一份安宁,在这里,你可以充分享受大自然与建筑结合的美丽。

清迈是一座宗教气息浓厚的城市。古城里大大小小的寺庙共有十几座。来清迈,必去寺庙。从蒲屏皇宫出来,我们就直奔双龙寺,在双龙寺里,我们按照泰国习俗拜了佛,细细体会泰国宗教文化。

双龙寺是泰国著名的佛教避暑胜地,是一座由白象选址、皇室建造的庙宇。传说有位锡兰高僧带了几颗佛舍利到泰国,高僧们将舍利放在白象上,由白象驮着舍利选择一处可以建寺供奉舍利的福地。白象在双龙寺的现址停下,高僧们在白象选址地建造了庙宇,由于山路两旁有两只金龙守护,所以取名“双龙寺”。

细数在清迈的这些日子,几乎每餐都离不开用各种材质烹饪的冬菇汤。从清迈大学附近的酒吧馆到法式套餐,再到千人火锅,泰国美食给我们提供了一场香味俱全的盛宴。我依稀还记得,吃完千人火锅的那晚,街道已经冷清,只有一些流浪狗。清迈的流浪狗是可以自由出入大街小巷的,信仰宗教的清迈人,用善良去对待周围的事物。

清迈是安静的,也是热闹的,它的静是因为人们对宗教的敬畏之心,而它的热闹却是因为它的热情好客。行走于清迈,随处可见粉色、天蓝、橙色的甲壳虫,可爱的模样让人心动不已。小清新是清迈的风格,是清迈的印象。在这份小清新中我们寻觅到了一份泰国文化,一份属于自己的闲暇时光,这才是清迈之行最大的收获。